动量和动量守恒

高考对本章的考查每年约有题，有选择、填空、计算等题型，重点考查动量定理和动量守恒定律，是高考的“重中之重”，是高考的热点和难点。特别在近年高考压轴题中，涉及本章知识的题目所占比例最高。易与本章知识发生联系的知识有：能量守恒、带电粒子在电场和磁场中的运动、核反应等。

第一节   动量问题专题
动量问题是指与动量有关的问题和用动量观点解决的问题。其中，与动量有关的问题，本专题主要指动量定理和动量守恒定律。用动量观点解决问题，即是指用动量定理和动量守恒定律解决的问题。

1.动量定理

    ⑴动量定理内容：物体所受合外力的冲量等于它的动量变化。

    ⑵动量定理公式：
[image: image49.png]


，它为一矢量式，在一维情况时可变为代数式运算。

    ⑶动量定理的研究对象是质点。它说明的是外力对时间的累积效应。应用动量定理分析或解题时，只考虑物体的始、末状态的动量，而不必考虑中间的运动过程。

⑷应用动量定理的思路：
a. 确定研究对象，进行受力分析；

b. 确定初末状态的动量mv1和mv2(要先规定正方向，以便确定动量的正负，还要把v1和v2换成相对于同一惯性参照系的速度)；

c. 利用
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列方程求解。
2.动量守恒定律

⑴内容及表达式：

a. 动量守恒定律内容：系统不受外力或所受外力的合力为零时，系统的总动量保持不变。

b. 动量守恒定律的公式：
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⑵说明及注意事项： 

a.定律适用条件：

1 系统不受外力或所受外力的合力为零时；

2 系统内力远大于外力时（如碰撞、爆炸等）；

3 系统在某一方向上不受外力或所受外力的合力为零时（只在这一方向上动量守恒）
b.注意表达式的矢量性：
对一维情况，先选定某一方向为正方向，速度方向与正方向相同的速度取正，反之取负，把矢量运算简化为代数运算。
c.注意速度的相对性。
所有速度必须是相对同一惯性参照系。

d.注意同时性：
表达式中v1和v2必须是相互作用前同一时刻的瞬时速度，v1’和v2’必须是相互作用后同一时刻的瞬时速度。
e.注意定律的广泛性：
动量守恒定律具有广泛的适用范围，不论物体间的相互作用力性质如何；不论系统内部物体的个数；不论它们是否互相接触；不论相互作用后物体间是粘合还是分裂，只要系统所受合外力为零，动量守恒定律都适用。动量守恒定律既适用于低速运动的宏观物体，也适用于高速运动的微观粒子间的相互作用，大到天体，小到基本粒子间的相互作用都遵守动量守恒定律。
f.注意“平均动量守恒”。
当系统在全过程中动量守恒时，则这一系统在全过程中的平均动量也守恒。在符合动量守恒的条件下，如果物体做变速运动，为了求解位移，可用平均动量及其守恒规律来处理。
g.应用思路：

1 确定系统、分析系统受力；

2 在符合定律适应条件下，确定系统始、末总动量；

3 运用动量守恒定律列式求解。

【典型例题分析】

㈠动量定理类
    【例1】(1999年广东高考)物体在恒定的合力F作用下做直线运动，在时间
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内速度由0增大到v，在时间
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内速度由v增大到2v，设F在
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内做的功为W1，冲量是I1；在
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的内做的功是W2，冲量是I2，那么：

A.
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【例2】(1996年上海高考)某消防队员从一平台上跳下，下落H=2m后双脚触地，接着他用双腿弯曲的方法缓冲，便自身重心又降了
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，在着地过程中地面对他双脚的平均作用力估计为自身所受重力的

A.2倍      B.5倍     C.8倍      D.10倍

【评价】

⑴在应用动量定理时，重力是否忽略，要看具体情况而定，一旦告之作用时间极短或作用时间小于0.01秒时，重力的冲量可不考虑。

    ⑵本题构造的模型有：消防员视为质点下落H=2m过程视为自由落体，缓冲h=0.5m视为匀减速运动，地面对人的变支持力视为恒力——平均作用力。

    ⑶本题为联系实际的题，高考正加强这类题的考查，要引起足够重视。

    ⑷本题若求出下落H=2m用的时间
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和缓冲h=0.5m时用的时间
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，则可用动量定理对整个过程列式
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    注：当一个物体在整个运动过程中受力发生了变化，属各力作用时间不同时，动量定理形式为
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㈡动量守恒定律类

【例3】(1992年上海高考)某同学设计了一 打点计时器验证动量守恒定律实验。在小车A的前端粘有橡皮泥，推动小车A使之做匀速运动，然后与原来静止在前方的小车B相碰并粘合成一体，继续做匀速运动。他设计的具体装置如图所示，在小车A后连着纸带，电磁打点计时器电源频率为50Hz，长木板下垫着小木片用以平衡摩擦力。
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a.若已得到打点纸带如所示，并测得各计数点间距并标在图上．A为运动起始的第一点。则应选       段来计算A的碰前速度；应选       段来计算A和B碰后的共同速度。

b.已测得小车A的质量
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，小车B的质量
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，由以上测量结果可得：碰前总动量为             ，碰后总动量为               。

【评价】

⑴解本题的关键是求碰撞前、后的速度，求速度的关键是读懂图，正确选取纸带线段。

⑵近年对学生实验的考查，已不再是书中的演示实验或学生实验，是在原实验基础上有所改进或创新，要注意克服思维定势，仔细分析题目的新情景，2000年高考验证动量守恒定律的实验就是一例。

【例4】有N个质量均为m的人，站在质量为M的平板车上，开始时人与平板车均静止在光滑水平地面上。若这N个人都从平板车的后端以相对平板车为v的水平速度从车上跳下。第一种情况是N个人同时跳车，第二种情况是N个人依次跳下，试求这两种情况下平板车最终的速度是多大？

【评价】

⑴解题过程中，认真体会“速度的相对性”

⑵对有多次相互作用的过程，要注意分析每一过程的特点及规律，还要找出前后过程之间的联系，才能对整个过程有全面掌握。

⑶根据第二种情况，不难体会在发射人造航天器时，为什么要采用多级火箭依次点火加速，而不是采用这些多级火箭同时点火加速的方式。

第二节  碰撞研究方法

碰撞是指运动物体相遇而接触，在极短的时间内，相互作用的两物体动量发生突变，两物体的位移可近似认为是零的一个过程。

碰撞分斜碰和正碰：

碰撞前后两物体不在一条直线上的碰撞称为斜碰。

碰撞前后两物体在同一直线上的碰撞称为正碰．

在近年高考中，考查的碰撞皆为正碰问题．碰撞是中学物理教学的重点、是历年高考命题的热点，同时它一直是学生学习和高考的难点．碰撞在《考试说明》中作B级要求掌握．

碰撞的特点：作用时间短，相互作用力大。

因此，碰撞问题都遵守动量守恒定律；对正碰，根据碰撞前后系统的动能是否变化，又分为弹性碰撞和非弹性碰撞．在非弹性碰撞中，碰撞后物体粘合在一起不分离的正撞，又叫完全非弹性碰撞．发生完全非弹性碰撞的物体能量损失最大．非弹性碰撞中动能之所以损失是因为两物体相碰变形而不能完全恢复原形，一部分动能转化为系统的内能，因而系统的总动能减少．

弹性碰撞：系统的动量和动能均守恒，因而有：
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   上式中v1、v1’分别是m1碰前和碰后的速度，v2、v2’分别是m2碰前和碰后的速度．

    解①②式，得：
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  完全非弹性碰撞，m1与m2碰后速度相同，令为v，则：
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系统损失的最大动能
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非弹性碰撞损失的动能介于弹性碰撞和完全非弹性碰撞之间．

碰撞是物理上一个重要模型，它涉及到动量守恒定律、能量守恒、动量定理等诸多知识点．从物理方法的角度看．处理碰撞问题，通常使用系统方法、能量方法，守恒方法及矢量概念．从能力上看，碰撞问题一般考查理解能力、推理能力、分析综合以及应用能力等．

在处理碰撞问题时，通常要抓住三项基本原则：

    1.碰撞过程中动量守恒原则．

发生碰撞的物体系在碰撞过程中，由于作用时间很短，相互作用力很大，系统所受的外力大小可忽略。动量守恒．

    2.碰撞后系统动能不增原则．

碰撞过程中系统内各物体的动能将发生变化，对于弹性碰撞，系统内物体间动能相互转移？没有转化成其他形式的能，因此总动能守恒；而非弹性碰撞过程中系统内物体相互作用时有一部分动能将转化为系统的内能，系统的总动能将减小．因此，碰前系统的总动能一定大于或等于碰后系统的总动能．

    3.碰撞后运动状态的合理性原则．

    碰撞过程的发生应遵循客观实际．如甲物追乙物并发生碰撞，碰前甲的速度必须大于乙的速度，碰后甲的速度必须小于、等于乙的速度或甲反向运动．

下面根据以上原则及其他相关知识，分析几道碰撞问题．

【典型例题透析】
㈠状态的判断和状态量的比较

    〖例1〗(1998年全国高考)在光滑水平面上，动能为E0、动量的大小为P0的小钢球l和静止小钢球2发生碰撞，碰撞前后球1的运动方向相反．将碰撞后球1的动能和动量的大小分别记为E1、P1，球2的动能和动量的大小分别记为E2、P2，则必有：

    A.E1<E0    B.P1<P0    C.E2>E0    D. P2>P0
〖命题意图〗

考查动量守恒定律、能量关系、动量与动能的关系．

〖解题思路〗

由于系统在水平方向上不受外力，故系统在水平方向上动量守恒，若取P0的方向为正方向，则有P0=- P1+ P2
    在上式中，P0>0、P1>0、P2>0，显然有P2> P0，故选项D正确。

    另一方面，由能量守恒可知，碰撞前后的动能应满足关系E0≥E1+E2，则有E1<E0，即选项A正确．由于E1<E0，所以
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，得P1< P0．B选项正确。故本题选ABD．

本题两球动量关系的比较也可根据“两碰撞球的动量改变量相等”来确定．两球的动量改变量大小相等，即
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，由于球1在碰撞后速度方向发生变化，其动量变化量
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〖探讨评价〗

处理碰撞问题，不仅要运用动量守恒定律和动能不增原则，对同一状态的动能与动量的关系也要熟练掌握，如本题就利用
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mE

p

2

=

这种关系．同时还要注意动量的矢量性和动能的标量性．
    ㈡碰撞中的守恒及能量变化类
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〖例2〗(2000年北京、安徽春季高考)一轻质弹簧，上端悬挂于天花板，下端系一质量为M的平板，处在平衡状态．一质量为m的均匀环套在弹簧外，与平板的距离为h，如图所示，让环自由下落，撞击平板，已知碰后环与板以相同的速度向下运动，使弹簧伸长

    A.若碰撞时间极短，则碰撞过程中环与板的总动量守恒

    B.若碰撞时间极短，则碰撞过程中环与板的总机械能守恒

    C.环撞击板后，板的新的平衡位置与九的大小无关
D.在碰后板和环一起下落的过程中，它们减少的动能等于克服弹簧力所做的功
〖命题意图〗

考查动量守恒和机械能守恒的条件，考查功和能量的关系，考查简谐运动的知识；在能力上，考查考生分析综合能力．
〖解题思路〗

环套与板碰撞时间极短，二者之间的内力远大于外力(重力、弹簧弹力)，环套与板的总动量守恒，A项正确．
因碰后两者速度相同，说明环套与板的碰撞为完全非弹性碰撞，动能损失最多，碰撞过程中总机械能不守恒，B项错．
碰后，环套与板做简谐运动，板的新的平衡位置就是停振后板所处的位置，由平衡条件
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，x0与h大小无关，C项正确．
碰后下落过程中，板和环套减少的动能和减少的重力势能都转化为弹性势能．弹性势能的增加与克服弹簧力做的功相同，故D项错．
正确选项为AC．

〖探讨评价〗

本题为一道力学综合题，涉及的物理知识较多，这是当前高考加强考生能力考查采用的题型之一．要想培养学生的各种能力．首先要对物理概念和规律深刻理解、牢固掌握，然后再通过对课本上的题或常见题进行改造、重新组合、改变情景、巧妙设问、添加干扰因素等培养考生的各种能力．
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㈢碰撞过程类

    〖例3〗(1998年全国高考)图中两单摆摆长相同，平衡时两摆球刚好接触，现将摆球A在两摆线所在平面内向左拉开一小角度后释放，碰撞后，两摆球分开各自做简谐运动，以mA、mB分别表示摆球A、B的质量，则：

    A.如果mA>mB，下一次碰撞将发生在平衡位置右侧

    B.如果mA<mB，下一次碰撞将发生在平衡位置左侧

    C.无论两摆球的质量之比是多少，下一次碰撞都不可能在平衡位置右侧

D.无论两摆球的质量之比是多少，下一次碰撞都不可能在平衡位置左侧

〖命题意图〗

考查动量守恒定律、能量关系、简谐运动知识．

〖解题思路〗

根据单摆的要求，A、B两摆球为刚性球，它们之间的碰撞可视为弹性碰撞．根据动量守恒和动能守恒，设A球碰前速度为vA，可求得A球和B球碰后速度分别为：
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    现对A、B的运动情况进行讨论，由以上两式知B被碰后一定向右运动，A的运动可分以下三种情况：

    ⑴若mA>mB，由①式知，vA’和vB’同向，根据情景可行原则，知vA’<vB’，A、B不可能在向右运动过程中相碰．考虑到A、B都做简谐振动，它们碰撞后再次回到平衡位置的时间都等于它们振动周期的一半，且A、B摆长相等，周期相同，不难判断A、B下一次碰撞发生在平衡位置．

    ⑵若mA<mB，由①式知碰后A向左运动，根据⑴中分析仍可得知A、B在平衡位置再次相碰．

    ⑶若mA=mB，则碰后A停、B以vA向右运动，再次碰撞也在平衡位置．

由上可知，不论两球质量之比如何，下次碰撞一定发生在平衡位置．故本题选CD．

〖探讨评价〗

本题表面上是碰撞问题，但利用动量守恒定律很难找到质量与碰撞位置的关系．解析中利用的是单摆的周期公式．

㈣碰撞模型的拓宽

在前面碰撞的定义中，有“在极短时间内”这句话，由于时间的长短是相对的．因此，可以将“极短的时间”这一条件略去，从广义上讲，物体间通过相互作用而使系统内物体动量发生变化的过程称为碰撞．广义上的碰撞，不仅可以通过弹力，也可以通过分子力、电磁力、核力等其他力发生相互作用．我们提出的这个广义的碰撞模型在实践中有着广泛的应用．

[image: image48.png]


〖例4〗如图所示，在光滑的水平面上放置一质量为m的小车，小车上有一半径为R的
[image: image43.wmf]4

1

光滑的弧形轨道，设有一质量为m的小球，以v0的速度，方向水平向左沿圆弧轨道向上滑动，达到某一高度h后，又沿轨道下滑，试求h的大小及小球刚离开轨道时的速度．
〖命题意图〗

考查动量守恒定律、能量守恒．
〖解题思路〗

小球从进入轨道，到上升到九高度时为过程第一阶段，这一阶段类似完全非弹性的碰撞，动能损失转化为重力势能(而不是热能)．

    据此可列方程：
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    解得：
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小球从进入到离开，整个过程属弹性碰撞模型，又由于小球和车的等质量，由弹性碰撞规律可知，两物体速度交换，故小球离开轨道时速度为零．

〖探讨评价〗

广义上的碰撞，相互作用力可以是弹力、分子力、电磁力、核力等，因此，碰撞可以是宏观物体间的碰撞，也可以是微观粒子间的碰撞．拓宽后的碰撞，除例题代表的较长时间的碰撞题型外，还有非接触型碰撞和非弹力作用的碰撞．

综上所述，碰撞问题的处理关键是受力分析、物理过程分析，通过分析透视物理规律，然后运用动量守恒、功能关系以及相关物理知识解决问题．
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